
ФІНАНСОВА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ -  ПЕРЕДУМОВА ЕФЕКТИВНОГО
М ІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Савастєєва О.М.
кандидат економічних наук, доцент кафедри 

економіки та моделювання ринкових: відносин
Мельник А.С.

студентка 3 курсу, напряму підготовки «Фінанси та кредит» 
Одеський національний університет імені І.І. Мечникова

м. Одеса, Україна

На сучасному етапі Україна неухильно спрямовує свої зусилля на 
реалізацію євроінтеграційного юурсу, виконання міжнародно-правових 
зобев’язань, в тому числі з питань розвитку місцевої і реаіональної демократії. 
Подальша демократизація суспільства, децентралізація влади на зезадах 
субсидіарності були і залишаються пріоритетами України. Важливу рель у цих 
процесах віиіграє реформування місревого самоврядування та територіальної 
організації влади відповідно до основних положень Європейської хартії 
місцевого самоврядування, .яка стала невід’ємною складовою націонанінігі 
законодавсава у цій: сфері.

Першочерговим кроком на шляху реформи місцевози самаврядування 
зтало завдання щодо фінансової децентралізації, яка розпочалася шляхом 
прийнятая змін до Бюджетного і Податкового кодексів України, зокрема 
передачі ореанам місцевого самоврядування додаткових бюджетних 
повноважень і стабільних джерел доходів для їх реалізації; стимулювання 
сіриторіальнах гром ад до об’єднанас та перехо ду на прямі міжбю джетні 
віднсеини з державним аюджетом з відповідним! ресурсним заіззпеченням неї 
рівні міст обласного значання тощо.

(Фінансова децентралізація -  це сучасне явище, яке характеризується 
великим ступенем невизначеності та відсутністю афективного механіему його 
практичного завтосування. Функціонування органів місцевого самоврядування 
і  більшості територіальних громад не забезпечує створення та підтримку 
априятливого життєвого середовища, необхіліого для всебічного рбзвитку і 
самореалізації людини, захисту її прав, надання мешканцям територіальних 
аромад якісних та доступних публічних послуг. Сема тому проблема 
ефактивнісо впровадження фінансової децентралізації набуває нового 
аонцептуального змісту, Ефективний механізм децентралізації робитв 
прозорими фінанслві потоки та збільшує зацікавленісті органів місцевого 
самоврядування в реалізації податкового потенціалу сиоїх адміністративно- 
територіальних одиниць. Крім тоіо, вона розніицює можливості місцевої влади 
н здійснані зовнішніх запозичень. Розробка дієвого механізму цизвитку 
філаисоваї децентралізації дасть, змогу забезпечите соціалано-економічне 
зростання регіонів України в умовах євроінтеграції.

У  2015 році 794 сільських, селищних та міських рад, до складу яких 
входять 2015 населаних пунктів, добровілено іи ’єдналися у 159 територіальних 
громад (далі -  ОТГ), Найбільша кількісті ОТГ итворена в Терн опільській 
ліласті - 2 6  та у ХмельницькіХ облесті -  22. Загальна площа всіх ОТГ склала
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235807 км , що займає 6 % від площі України (без урахування м. Києва та 
Автономної Республіки Крим). Найбільша за площею ОТГ -  Народицька ОТГ 
Житомирської області, яка займає 1284 км2, найменша -  Міженецька ОТГ" 
Львівської області -  8,7 км2. Станом на 01 січня 2016 року чизельність 
населення, яке мешкає на території цих ОТГ", становить 1386,5 тис. осіб, що 
складає 3,8% від загальної чисельності населення України (без урахування 
м. Києва та Автономної Республіки Крим). Найменша за чисельністю населення 
-  Макіївська ОТГ Чернігівської області -  1,6 тис. жителів. Найбільша за 
чисельністю населення є Лиманська ОТ"!" Донецької області -  44,2 тис. жителів 
(громада створена на основі їміста-району).

Бюджетна децентралізація і децентралізація функціональних повноважень 
де означають відмову целтрамьних лрганів влади від відповідальності в 
суспільчо значущих сферах надання публічних послуг. Це має забезпечуватися 
створанням належної сизтеми контролю за тим, як місцбві органи влади 
дотримуютьая встабовлених норм якості основних послуг (зокрема, з 
початклвої та середньої освіти, охорони здоров’я). Досвід Європейських країн 
показує, що розширення податнсвої автономії місцевих бюджетів поглиблює 
міжрегіональні відмінності у доходах, а отже -  у рівні та якості бюджетних 
послуг. З одного боку, ць може призвести до необхідності збільшити 
брансферти з державного бюджету тс погі.шення стану системи державних 
фінансів. З іншого боку, для багатих регіонів і територіальних громад існує 
загроза бого, що зростання податкових надходжень дасть, поштовх зметанню 
мидатків, яке потім будо складно загальмувоти, що, у свою чергу, можа 
уькладнити фінансування місцевих видатків у перінди погірінзннч економічної 
ситуанії [1].

У процесі бюдокетної децентралізації необхідно усунути основні існуючі 
недоліки формування місцнвих бюджетів України -  з тим, щпб не тільки 
підвищити самостійністс місцевих органів влади, але й, насамперед, створити 
умови для відповідазьного виконання ОМС функцій публічьзоїі' веади, 
максимального врахування уподобань та інтеренів громадян іцодо місцевих 
суспільних благ і послуг, ефективного використання бюджетних ресурсів і 
оавдяки іщому3 -  для підвищення суспільного добробуту [1].
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